以实干真干拼出"下半程"精彩

北面论坛

时光飞逝,在挥洒汗水中,我们跑完了2023年"上半程"。正如一场期中考试,成绩有人考得好,有人考得不太理想,需要来一场盘点总结,找准优势短板,拿出最好的状态,以实干真干拼出"下半程"精彩,努力交出一份优异的年终成绩单。

另刀叉山一份仇开的午终成领平。 拼出下半程精彩,关键是要集中精 力、聚焦重点。今年以来,全市上下坚持 稳中求进工作总基调,聚焦产业强市,狠 抓项目攻坚、作风建设和民生改善,全市 经济运行保持在合理区间,呈现出稳中 向好态势。但我们也要清醒认识到,与 周边城市相比,我们的发展势头仍有提 升空间,各地发展态势也不均衡,一些轻 济指标的增长势头还没有得到根本转 变。接力奔跑,最关键的是后半程的查 要关头,要把精力再集中,统筹好上级要 求、地方实际和群众诉求,把当前工作面临的重点、短板、问题摸排清楚,找准方法路径,打好攻坚提升这场硬仗,让优势放大、短板补长,为高质量完成全年目标任务打下坚实基础。

拼出"下半程"精彩,核心是要提振状态、狠抓落实。中流击水,接力加劲奔跑才能跑出新气象、开拓新局面。最好的行动,就是要昂扬"个个敢闯敢干"的精气神、强化"时时放心不下"的责任感、提高"事事办就办好"的执行力,始

终以奔跑状态、拼搏姿态奋战三季度、决胜下半年。当前,党员干部的整体状态是好的,但也存在精神懈怠、畏难不前、迷茫徘徊等不良现象,还需进一步提振精神、昂扬斗志,在苦干、实干上下真功,以"关键少数"的拼搏实干带动"绝大多数"的砥砺前行,把蕴藏干部、地方、企业、群众身上的闯劲、干劲充分激发出来,提振全社会干事创高质量发展新局面。



7月1日,第十三届江苏书展镇江分展场拉开帷幕。镇江分展场之一的镇江新华书店漫书阁店迎来大批读者,市民在书展里购书,感受书香,收获新知。 王呈 摄

"找市长"还是"找市场"的B面思考

华翔



■摘要

企业发展要"不找市长找市场",政 府招商当"盯老板更盯市场",以公平竞 争的市场环境和服务体系取胜。

深圳没有名牌大学,也没有国家级研究机构,但是在改革开放中,深圳高科技企业却蓬勃发展,成为全国领先的创新型城市。是什么原因成就了深圳商科技产业发展的辉煌?公众号"招商引资总参"近日刊发了深圳原市委常委、副引资长张思平在一次会议上的演讲。张思被方,张思平在一次会议上的演讲。张思被分分号小编摘出来做进了文章标题。要政策的企业,或者采取各种方式,甚至不择手段去争取政策资金支持的科技企业没有几个最终成功的。"

于是,想起了上世纪一个颇具标志性的口号——"不找市长找市场"。改革开放前,中国的企业大多数为吃皇粮的铁饭碗单位,资金是国家安排的,中国的强都是只找"市长"不找"市场"。改革开放初期,从计划经济转型到市场经济,对国有企业冲击巨大。这举开放初期,从计划经济转型时,企业必须转变观念,原材料供包括。它已采购;产品靠自己销售;包括一些方面,银行也在向商业银行转型,改变。与这场涅槃重生相伴随的,就是那句话——"不找市长找市场"。

事实上,市场经济下,"找市长",企 业或能有"一时之利",却无法获得真正 的发展,更不用谈产业的辉煌。张思平 在演讲中就回顾了上世纪深圳以"市 长"之力推动高科技产业发展,却"有心 栽花花不开"的过程。包括上世纪80 年代建立的国内最早的科技工业园,80 年代末组建的当时全国最大规模的电 子信息产业集团——赛格集团,还有 90年代重组的深圳市属国有企业规模 最大的特发集团。张思平说:"试问本 世纪以来深圳哪个高科技产业、哪个知 名高科技企业、哪一代高科技产品,是 政府用行政手段,按照产业规划和政策 发展起来的?华为、中兴不是,腾讯不 是,大疆更不是。可以说深圳著名的高 科技企业大都依靠自己的创造力,在公 平竞争、优胜劣汰的市场机制下,经历 了千辛万苦和曲折磨难而逐步成长起 来。"这恰是"不找市长找市场"

"不找市长找市场",另一个层面的 实例,则在浙江。改革开放之初的浙 江,发展迈出的第一步,就是从正面回 答能不能做生意、能不能办市场开始 的! 从温州"八大王"的绝地逢生和义 乌农妇的"当街摆摊"开始,解放思想之 后,浙江的专业市场一路崛起,星火燎 原,以至于我们说起浙江,常常把他们 叫作"市场大省"。办市场,只是一个有 形的载体,载体背后的市场经济本质带 来的思想洗礼、观念更新,才至关重 要。今年3月,第六届世界浙商上海论 坛暨商会第十一次会员代表大会举 行。浙商总会会长、正泰集团董事长南 存辉在会上发言时说:"浙商面对困难 挑战不找市长找市场,总是主动面向市 场找方法,在克服困难中不断实现新的 发展。"可以说,浙江今日的经济活力如此生机勃勃,与浙商已然将"不找市长 找市场"融入血脉基因莫不相关。

"找市长"还是"找市场", 王志纲在 其书《大国大民》中一节"山东要向深圳 学什么?"有精彩表述:"山东企业格外 迷信政府, 政府同样热衷于插手企业各 营。由于缺乏制度的规范, 政府的角色 定位模糊, 企业家也常常游走在灰角色 带, 起高楼与楼塌了都不过转瞬之间。 只有当政界、商界和民间都认识到市场 子是资源配置的决定性力量, 以市场的 导向、以需求为准绳, 彻底激活市场的 活力, 山东才能真正走出停滞。"

这也就引出了"不找市长找市场"的B面思考,即当我们要求企业"不找市长找市场"的同时,"市长"发展经济,包括招商引资,又该如何发力?

其实,张思平的演讲中已有答案。 张思平说:"在民营企业发展过程中,政府给了一些必要的支持,但总的来说政府并没有为他们提供多少资金、提供大量土地,与对国有企业在发展科技产业给予的资金政策、土地等要素支持足的。政府主要是创造公平竞争的市场环境和服务体系。在这种市场竞争机机和良好服务体系的大环境下,深圳的民营经济经历了80年代起步,90年代成长,21世纪初随着加入WTO后的快速崛起,进而成就了深圳高科技的辉煌。"

"创造公平竞争的市场环境和服务体系",这才是"市长"们该浓墨重彩着力的地方。于此,王志纲在纪念深圳改革开放40年时曾有一个比喻:"在生态学的概念中,维持一片湿地物种多样性的关键,在于保持好环境中千分之三的

含盐量;同样的,如果把深圳比作一块 大湿地,如何维持市场盐分的合适比 例,是政府的主要职能。至于湿地的食 物链如何构成,是鸟吃鱼、鱼吃虾、虾吃 虫还是虫吃土,甚至鱼跳起来吃了鸟, 这些都是市场行为,与政府无关,活力 四射的民营企业才是市场的主角。但 凡是政府用力过猛,结果往往会破坏生 态;政府用力适当、无为而治、有求必 应,无需不扰的时候,反而会出现充分 的自由繁荣。"这个比喻的正面陈述则 是——"相比国内大部分政府,深圳的 特殊之处在于,形成了服务型治理模 式,不与市场进行博弈,而是提供必要 的公共服务,并在市场失语时做好社会 保障工作。

其实,近年来,"找市长"还是"找市场",逐渐又成舆论的焦点。比如北京日报今年2月刊文《如何看"市长一个电话就解决"》,经济日报今年3月刊文《好的营商环境未必要找市长》。这既与当前企业经营遭遇颇多困境有关,亦与各地持续推动营商环境优化相关,更直接关联到各地招商引资"拼"经济的成效。也所以,再引用一次张思平的演讲中言:"实事求是地说,没有深圳政府提供的高质量的服务体系,深圳的高科技产业发展也不会如此成功。"

这个体系,具体有五:建立和完善不同层次的为高科技发展服务的金融服务体系、建立高科技产业服务的人才服务体系、建立以高交会为主要平台的高科技交易市场体系、建立以高新园区为平台的区域服务体系、建立以华强北为代表的为高科技产业服务的产品配套市场体系。或许,这才是我们发展经济、培育产业和招商引资最该发力的地方。

全民阅读,共筑新时代"书香镇江"

谭艺婷



书籍是人类进步的阶梯。七月的第一天,第十三届江苏书展镇江分展场拉开帷幕,广大市民迎来了阅读的的弦开帷幕,广大市民迎来了阅读的的读大会的贺信中指出:"希望全社会都参与到阅读中来,形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。"我们应牢记习近平总书记的殷殷嘱托,保持高质量的阅读,在不断提升读书和学习能力的过程中共筑新时代的"书香镇江"。

首先要爱读书,真正懂得读书的时代意义和现实所需。自古至今,书籍伴人成长、使人进步,读书浸润心灵、陶冶情操、启迪心智。飞速发展的新时代,更是离不开书籍这个"智囊"相伴。在浓厚的"书香镇江"建设氛围中,我们只有保持读书,主动与书籍、与知识做朋友,懂得以史为鉴、顺应新时代发展,才有能力与时俱进实现自身的发展,从而在中国式现代化镇江新实践中贡献应有的智慧。

书中自有黄金屋。要学会读好书, 在书中寻找智慧,转变为宝贵的精神财富,从而更好地指导实践。第十三届江苏书展镇江分展场于7月1日至5日进行,全市12家书店开展优秀图书展销、阅读推广、专题讲座、好书分享、数字阅读体验等150余项活动。6月26日至30日,市委宣传部、市全民阅读办向市民免费发放了10万元购书券。集中在一段时间开展丰富多彩的图书展销和阅 读推广等活动,为的是让更多市民加入 阅读的队伍中来,让大家会选书、读好 书,懂得与好的书籍为伴,实现有效 阅读。

读万卷书,行万里路。在保证读书 量的同时,更要注重善读书。读书本身 就是学习的过程,善于读书就是善于学 习,在有效的学习过程中汲取有效的知 识养分,方能实现阅读的真正价值。6 月21日,2023年镇江市全民阅读活动 领导小组(扩大)会议召开。会议提出, 去年以来,我市紧紧围绕迎接宣传贯彻 党的二十大精神主线,把全面阅读工作 作为文化强市的基础工程和民生工程, 持续满足群众精神文化需求、提升群众 素养,进一步擦亮了"文化荣光 书香镇 江"品牌。会议强调,抓重点关键,聚焦 主题教育开展阅读活动,紧扣群众需求 丰富阅读内容。由此来看,我们既要养 成读书的良好习惯,也应注重读书的方 法论,有针对、有重点的阅读,成为共筑 高质量"书香镇江"中的一员。



关注"镇有议思" 看更多有意思评论 投稿邮箱: zjrbplb@163.com

天价罚单太吓人

《澎湃新闻》报道,洛阳西工一三轮车卖菜摊主姜某从洛阳某大型批发市场批发一批姜、菠菜、青椒进行售卖。该批菜品经行政机关抽检为农残超标蔬菜,销售额198.4元,获利21.05元。行政机关对其蔬菜摊作出罚款5.5万元同时加罚5.5万元的行政处罚决定,后向西工法院申请强制执行。法院裁定不准予强制执行。

报道说,西工法院审查后认为,姜某蔬菜摊销售的经检验不合格的姜、菠菜、青椒,系从洛阳某大型批发市场进货,其有理由相信所进产品符合食品安全标准,且姜某蔬菜摊购进销售的姜、菠菜、青椒,总销售收入仅为198.4元。本案行政机关没有考虑到对姜某蔬菜摊而言处罚过重,有违过罚相当原则,处罚明显不当。

显然,法院这一态度还是实事求是的, 表现得相当理性,且在理性之余,还闪现出 些许人性的光芒。事实上,稍微动一下脑

子即可知道,一个卖菜大爷,文化程度不太 可能很高,他到洛阳某大型批发市场进货, 不可能自备一套检测蔬菜农药残留的仪器 设备和化学试剂,随时检测将要进货的蔬 菜是否合乎相关食品安全标准。若说必须 检测合格后方可出售,那么,有执法权的 "行政机关"也该先去检测大型批发市场的 货品合格与否。摆着不合格蔬菜的来源单 位不去检测处罚,却死死缠住一个一天卖 菜总额才不足200元、获利仅仅21.05元的 菜贩老汉不放,非要他掏出高达11万元的 罚款来,是真要显示他们坚持"精准执法" 的"斗争精神",以创可观"政绩"呢,还是因 为当地经济下行,有关方面要求他们抓紧 开创"罚单创收"新局面,为上级渡过财政 难关多挑担子多作"贡献"呢,确实令人难 以理喻。有道是:

天价罚单太吓人,"执法"尺度惊天神; 财政紧缺出馊点,"一锤"砸下众目瞠! 不妨 悄悄地问一声洛阳西工行使执法权的"行政机关":你们能换位思考一下么,假如是你们的亲人甚至是你们自己,处在卖菜老汉那样一天辛劳奔波仅挣21.05 元钱的地位,连吃一份盒饭也颇难安排的境况下,却被"强制罚款"11万元,你们会觉得公平公正么?

还是动一下恻隐之心,放生活不易的 百姓一条活路吧。这方面,西工法院的做 法值得肯定。不管怎么说,百姓才是整个 公仆队伍的衣食父母,端着铁饭碗吃着公 家饭的人们,理当对父老乡亲们存一份敬 畏之心,而未可仅仅对自己的上司感恩戴 德,以为上级才是给了自己饭碗的供饭人, 必须恭顺敬待,而群众不过是一丛丛任人 收割的韭菜而已,何必当人看待呢。





